

■智慧人生・

信阳晚村

在美国的阿拉巴马州有一个小村庄, 在这个 村子后面是一大片空旷的场地。村子里的村民看 着那么一大片空旷的地实在可惜,于是在村长的 带领下种上了橡树苗。很多年过去了,由于村民的 精心管理和保护,橡树苗都长成了参天大树。

后来,由于橡树越来越少,因此橡树的价格也 ·路上涨,好多橡树木材商对此趋之若鹜,要买这 些树,但是每一次都被村民们拒绝了。他们明白, 虽然现在村子里经济不宽裕, 但是在这个橡树木 材资源越来越少的世界上,这些橡树就是一笔难 以估算的巨大财富。

谁也没有料到的是,在一个秋天,由于连续几 个月没有下雨,特别干旱,尤其是在橡树林子里, 落满了橡树叶子。那些落叶干燥易燃,如果有一粒 火星就可以引起整个橡树林的火灾。因此从秋天 到冬天,村民们都很小心,但是灾难终究还是没有 避免,一天深夜,橡树林子不知什么原因还是着火 了,等村民们发现的时候,整个橡树林子已经全部 笼罩在大火中。等到森林警察和消防直升机匆匆 赶到时,火势已经无法控制了。大家只能一声声地 叹息,眼睁睁地看着这场火把一片上百年的橡树 林在转眼之间烧成了一堆灰烬。

挫折与放弃

村民们欲哭无泪,向来视橡树林子为宝贝的村民说:"这下子我们完了,彻底完了,所有的财产

个老人说:"孩子,上帝不会让我们没有活路 的,橡树没有了,可是我们还有其他的东西呀,虽然 大火把整个橡树林子都烧毁了,可是我们还有大火 留下来的橡树木炭。橡树木炭可是好东西呀!"

大家一听老人这样说,都很吃惊。是啊,还有 橡树木炭!那么一大片橡树林子肯定会有好多橡 树木炭呀。几天后,村长就带着村民们匆匆上山 了,他们迅速在烧毁的林地上挖出了十几个大的 炭窑,将那些还在冒着热气的庞大树干倒进了炭 一个月后,他们拥有了上百万吨的木炭,由于 橡树的独特材质,这些橡树木炭送进城市后,好多 人争先抢购, 由这些橡树木炭烧烤出来的东西有 一种特别的香味,因此这些橡树木炭的价格一下 子成为别的木炭价格的十几倍,就这样还是有好 多人抢购。上百吨的木炭一下子被人们抢购一空, 这个村庄真的变成了一个百万富翁的村庄。

真正的失败并不是面临挫折, 而是面临挫折 时的放弃。

▮ 亲情流动 •

母爱的力量

在几栋居民楼之间,有一个小花园和一个典雅 的小亭子。自去年夏天以来,如果是没有恶风咆哮 的傍晚,就能看见一位13岁左右的女孩在那娴熟

直以为,只有专业的琴手才能演奏如此美妙 的旋律。她非常漂亮,而其身上散发的高贵气质早 已显山露水。每次弹奏时,她的身边总有母亲陪着, 这是母亲最幸福和骄傲的时刻,眼里充满了温柔和 怜惜。妻子告诉我:"如果我们的女儿也像她这么 棒,我会幸福得睡不着觉。

但是就在去年10月,一场意外在女孩的脸上 留下了无法抹去的疤痕,而先前可爱天使般的小脸 一直留在我记忆深处。

女孩从医院回到家中,就再也没出来过。我和 妻子仍会来到花园里……直到有一天,我们突然 再次听到了琴声,但弹琴的不是小女孩,而是她母 亲,她就坐在小女孩曾经的位置上。旋律甚是呆 板,时而断断续续,声音单调不够圆润。她的脸上, 没有我们想像中的悲悯,镇定自若地以琴声与女 儿对话。

有人谈及此事,她总淡然一笑:"没什么,脸不 好了,并不意味着她就不能成为钢琴师啊。

这样,一天、两天,一周、两周,每个傍晚的时 候,母亲都这样坚持着。这是一种令我们无法理 喻的方式,而她却真真切切地与女儿交流。她是 要用自己的琴声唤起女儿美好的回忆。但是,我 却看见女孩蒙着脸,只望了一眼母亲,便又回到

房间去了。 有一个醉鬼闯进了花园,他莫名其妙地吼道: "弹个屁!难听死了!"我第一次看到母亲眼里有了 愤怒,一字一句地说:"我是弹给女儿听的,如果你 嫌难听,就请你捂上耳朵。"醉鬼讨了没趣,嘴里骂 骂咧咧。而就在这时候,女儿终于打开窗户,面对着 人群,重新坐到钢琴的位置上,坦然地仰起她那张 似乎已不再美丽的脸,她对那个醉鬼说:"我妈妈只 为我一个人弹琴,我觉得她才是世界上最优秀的钢

女孩从容地弹奏着我们熟悉的曲目,在音乐结 束时,迎来了我们热烈的掌声。母亲上去搂住她,她 大声地对女儿说:"孩子,我是想让你明白,你的脸 和妈妈的琴声一样,不够美,但我们应该有勇气把 它拿出来见人!"

-股前所未有的感动潮水般涌入我的心头,此 时此刻,我知道:母爱,无可估量!

|冷暖世界・

在南极,由于大海和陆地的交接处被厚厚的 冰层覆盖,在大海里觅食的成群结队的企鹅返回 陆地的时候,必须以一个冰窟为出口,往外跳跃。 为了登陆成功,这些企鹅在起跳前,一般先要猛 然扎入大海3米多深,然后借助海水的浮力憋足 劲从冰窟里一跃而起,爬上冰面。在企鹅的团队 里,领头的企鹅担负着十分艰巨的任务,它不仅 要对"出口"有准确的判断力,还要有冲锋在前的

体大肥硕的海豹是企鹅的天敌之一。有一天, 一只聪明的海豹发现了企鹅经常出人的一个冰窟 后,就趴在冰窟旁边,伺机捕食企鹅。不一会儿,领 头的企鹅犹如一枚炮弹从冰窟里"射"出来,由于 速度很快,它越过海豹晃动的脑袋,在落到冰面的 一刹那迅速站起来逃开。此刻,这只企鹅没有发出 一声惊叫,以沉默掩盖了自己的恐惧。紧接着,跟 在后面的企鹅从冰窟里一一弹跳出来,有的从海 豹的身边溜过,有的从海豹的头顶越过。海豹趁机 张大嘴巴, 左一下右一下地去咬送到眼前的"猎 物"。最终,它叼到一只反应稍显迟钝的企鹅,然后 潜入大海享用美味去了。

按道理, 领头的企鹅跃出冰窟第一眼看见海

善良的沉默

陇 上

豹后,应当发出信号,提醒后面的企鹅改变行动计 划,以躲开海豹的袭击。但是,它为什么要保持沉 默呢?这是因为,假如它发出在冰窟口遇到天敌的 信号,就会导致企鹅团队的成员们由于惊慌而乱 作一团,从而影响"登陆"计划的顺利完成。而倘若 企鹅们一直被困在危机四伏的大海里,将会面临 更大的危险和损失,到那时死去的就不止一只企 鹅了。所以,企鹅"首领"在危难关头保持沉默是明 智的选择,可以说拯救了整个企鹅家族,使其血脉 得以繁衍。

人们在干事创业过程中,对有可能遇到的困 难和风险进行设想和预防,是完全有必要的。但 是,有时候过高地估计困难,强调风险,反倒会 削弱人们进取和拼搏的勇气和信心,变得瞻前 顾后,缩手缩脚,从而错过许多成功的良机。这 就好比登山, 如果你总是十分担忧地窥见脚边 的万丈深壑和陡峭的悬崖, 你就不敢挪一下脚 步了。只有当你对威逼你的"风险"不去过分关 注,眼睛只盯着脚下和前方的时候,才有胆量去 战胜一个又一个险境难关,从而领略到美丽的 风景。